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La Encuesta Comunitaria de Fuerza de Trabajo (EFT) es una encuesta que se rea-
liza de forma coordinada en el ambito de la Unién Europea, de acuerdo con lo
indicado en el reglamento 577/98 del Consejo relativo a la organizacion de una
encuesta muestral sobre la poblacién activa de la Comunidad (diario oficial de
las Comunidades Europeas L-77, de 14 de marzo).

En el caso de Espana, la EFT esta incluida en la Encuesta de Poblaciéon Activa
(EPA). La EPA se ha ajustado al citado reglamento a partir del primer trimestre
de 1999.

En ese reglamento se indica que los segundos trimestres de cada ano se debe
introducir en la EFT una serie de preguntas sobre temas particulares relaciona-
dos con el mercado laboral, por lo que hasta 2005 en Espana se ha venido reali-
zando el médulo ad-hoc en dichos trimestres, junto con la EPA.

En 2005 se publicé el reglamento 430/2005 por el que se abria la posibilidad de
proporcionar un conjunto de variables llamadas estructurales, para una sub-
muestra anual representativa del conjunto del aho. En caso de utilizar una sub-
muestra anual, se determinaba que la recogida de informacién correspondiente
a los modulos deberia hacerse, junto con las variables de submuestra, durante
todo el ano y para una sexta parte de la muestra.

Por ello, en Espana, a partir de 2006, el cuestionario correspondiente al moédulo
se pregunta durante todo el ano, en las sextas entrevistas que es donde se reco-
ge informacion de las variables de submuestra.

En 2013 el tema que se ha investigado es el de /os accidentes laborales y los
problemas de salud relacionados con el trabajo, de acuerdo con lo indicado en
el Reglamento de la Comision 249/2011 de 14 de marzo de 2011.

Las preguntas van dirigidas a todas las personas de 16 y mas afos que o bien
estan ocupadas o, no estandolo, tienen experiencia profesional previa.

Este mddulo ha sido cofinanciado por Eurostat.

Hay que tener en cuenta que la informacion proporcionada por este médulo no
es comparable con la del Ministerio de Empleo pues los resultados del modulo
se basan en una encuesta realizada a un colectivo de personas mientras que los
del Ministerio provienen de una fuente administrativa.
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2 Diseno de la encuesta
de trabajo
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Diseno de la encuesta y trabajo de campo

El diseno muestral del médulo ad hoc sobre accidentes laborales y problemas
de salud relacionados con el trabajo coincide con el de la EPA, al realizarse junto
con ella, para un sexto de la muestra trimestral, durante todo el ano. Las carac-
teristicas mas importantes del mismo se describen a continuacién (para mas
detalles pueden consultarse las publicaciones del Instituto Nacional de Estadisti-
ca EPA. Manual técnico y EPA. Descripcion de la encuesta, definiciones e ins-
trucciones para la cumplimentacion del cuestionario).

La EPA es una encuesta por muestreo, continua y de periodicidad trimestral que
abarca todo el territorio nacional. Esta dirigida a la poblacion que reside en las
viviendas familiares principales, es decir, las viviendas utilizadas todo o la ma-
yor parte del ano como vivienda habitual y permanente. No intervienen en la
encuesta ni los hogares colectivos (hospitales, residencias, cuarteles, conven-
tos,...) ni las viviendas secundarias o de temporada.

Tiene un muestreo bietapico estratificado, siendo las secciones censales las uni-
dades de primera etapa vy las viviendas familiares las de segunda etapa. Se en-
cuesta a todas las personas que residen en las viviendas seleccionadas.

El tamano muestral es de 3.822 secciones; se entrevistan en promedio 18 vi-
viendas por seccién, lo que supone unas 65.000 viviendas de muestra efectiva al
trimestre.

La muestra se ha distribuido espacialmente siguiendo una afijaciéon de compro-
miso entre la proporcional y la uniforme, con el objetivo de poder dar estima-
ciones provinciales (NUTS 3) y por comunidades auténomas (NUTS 2).

Por otro lado la muestra se distribuye uniformemente a lo largo de las trece se-
manas que componen cada trimestre, entrevistdndose unas 5.000 viviendas a la
semana.

La muestra de secciones esta dividida en 6 submuestras llamadas turnos de ro-
tacién y cada trimestre se sustituyen las viviendas de un turno de rotacidn; con
este mecanismo cada familia es entrevistada durante seis trimestres consecuti-
vos y es sustituida por otra familia de la misma seccion al final del periodo de
seis trimestres.

El trabajo de campo se realiza por los entrevistadores que el Instituto Nacional
de Estadistica tiene en cada una de sus 52 delegaciones. La primera entrevista
es personal, la segunda y sucesivas son telefénicas, salvo que la familia no dis-
ponga de teléfono o prefiera la entrevista personal.

Las entrevistas personales se llevan a cabo en cada una de las 52 delegaciones
mientras que las telefénicas se realizan en 7 delegaciones donde se encuentran
situados los centros CATI (Centros de recogida de informacion telefonica asisti-
da por ordenador). Todas las entrevistas se realizan con un ordenador portatil o



de sobremesa. El sistema de trabajo de la delegacién es semanal y, basicamen-
te, tiene la siguiente secuencia:

— Semana de entrevista
— Semana de revision y depuracion
— Semana de envio de los cuestionarios a Servicios Centrales (por teleproceso)

En diciembre de 2012 se hizo un enlace en Internet para que las delegaciones
provinciales pudieran consultar las preguntas del médulo y las instrucciones para
su cumplimentacion.

El trabajo de campo se realizé entre el 7 de enero de 2013 y el 4 de enero de
2014, correspondiendo al periodo de referencia del 31 de diciembre de 2012 al 29
de diciembre de 2013.



El tamano muestral y la falta de respuesta se presentan en la tabla 1.

Tabla 1. Tamano muestral y falta de res-
puesta en sextas entrevistas a lo largo de
los cuatro trimestres de 2013

Total

Valor Porcentaje

absoluto
Muestra inicial 46.989 100
Negativas 1.954 4,16
Ausencias 3.525 7,50
Inaccesibles 687 1,46
Total falta de respuesta 6.166 13,12
Muestra original entrevistada 40.823 86,88

La muestra que finalmente se entrevistd fue de 40.823 viviendas. No hubo ningu-
na desechada por el tratamiento centralizado.

Tabla 2. Muestra real entrevistada en sextas

entrevistas
Total
Valor Porcentai
absoluto orcentaje
Muestra original entrevistada 40.823 100
Pérdida de muestra por 0 0
tratamiento centralizado
Muestra real entrevistada 40.823 100

El namero de personas susceptibles de ser encuestadas en el médulo 2013 fue de
77.313. En 4 casos no hubo respuesta en las preguntas del médulo.
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3 Cuestionario
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Médulo sobre accidentes laborales y problemas de salud relacionados con el trabajo
(Personas mayores de 16 afios que estan ocupadas o bien, no estandolo,

tienen experiencia profesional previa)

(TRAPLU<>b 0 EMPANT=1)

Para personas ocupadas (TRAPLU<>b) o personas no ocupadas que dejaron de trabajar a lo sumo un afio antes
del domingo de la semana de referencia (EMPANT=1y {ANODOM-TANTA}*12+MESDOM-TANTM<=12) o no [ En otro caso, pasar a M14
saben la fecha en la que dejaron de trabajar (EMPANT=1y TANTA=0000).

1. En los 12 meses anteriores al domingo de la semana de referencia,
Jtuvo algin accidente durante la jornada laboral, o en alguno de los trayectos
hacia o desde su lugar de trabajo? (no incluya las enfermedades).

_si 1|

- No 6 ||

Pasar a M14

- No sabe 0
2. ¢Sufrio alguna lesién a causa de alguno de ellos?

- Si 1

-No 6 ||

Pasar a M14

- No sabe o |]
3. ¢ Cuantos accidentes que le produjeran alguna lesién tuvo durante dicho periodo de tiempo?

- Uno 1 |

- Dos 0 mas 6 I_I |Pasar a M5
4. El accidente, ¢ocurrié durante la jornada laboral o en alguno de los desplazamientos

hacia o desde su lugar de trabajo?

- Durante la jornada laboral (incluye los desplazamientos entre diferentes centros de

trabajo, por ejemplo para asistir a una reunién) 1 |_[ |Pasar a M6
- En alguno de los trayectos entre el domicilio y el puesto de trabajo,

o entre el lugar habitual de comida y el puesto de trabajo 6 |_[ |Pasar aMi14
5. De ellos, ¢cuantos ocurrieron durante la jornada laboral?

(no en los trayectos hacia o desde el puesto de trabajo).

- Ninguno 1 || |pasaramia
- Uno 2 I_I |Pasara M6

- Dos 0 mas 3 |

En las siguientes preguntas, por favor, refiérase al accidente mas reciente ocurrido durante la
jornada laboral

6. ¢Fue un accidente de tréafico?

i 1 [
- No 6 |_|
- No sabe o ||



7. El empleo que estaba desempenando cuando se produjo el accidente era...
Entrevistador: Si el entrevistado da varias respuestas, marque la que aparezca en primer lugar.

- El que ha declarado anteriormente como empleo principal
(es decir, su empleo principal durante la semana de referencia)
(esta respuesta sélo aparece si la persona esta ocupada: TRAPLU<>b)

- El que ha declarado anteriormente como segundo empleo
(es decir, su segundo empleo durante la semana de referencia)
(esta respuesta sélo aparece si la persona esta ocupada y tiene mas de un empleo: TRAPLU=1)

- El que ha declarado anteriormente como su ultimo empleo
(es decir, su ultimo empleo antes de la semana de referencia)
(esta respuesta so6lo aparece si la persona no esta ocupada: TRAPLU=Db)
- El empleo que tenia el {fecha de un afo antes del domingo de la semana de referencia}
(esta respuesta sélo aparece si la persona ha declarado que se encontraba trabajando un afio antes
del domingo de la semana de referencia: RACPAS=1)

- Otro empleo

- No sabe

Para personas ocupadas que no han trabajado durante la semana de referencia por enfermedad, accidente o
incapacidad temporal (TRAPLU<>b y AUSENT=1 y RZNOTB=04) o personas no ocupadas que han trabajado los
12 meses anteriores al domingo de la semana de referencia (EMPANT=1 y {ANODOM-TANTA}*12+MESDOM-
TANTM<=12) o que no saben la fecha en la que dejaron de trabajar (EMPANT=1 y TANTA=0000).

L
L
L

——— En otro caso, pasar a M10

¥
8.
Si EMPANT=1 y [[ANODOM-TANTA}*12+MESDOM-TANTM<=12 0 TANTA=0000]:
¢cLarazén por laque no hatrabajado es este accidente?

Si TRAPLU<>b y AUSENT=1y RZNOTB=4:

Larazon por la que no ha trabajado durante la semana de referencia, ¢ es este accidente?

-Si

- No

- No sabe

9. ¢Espera volver a trabajar de nuevo?
-Si

- No

- No sabe

10. En los 12 meses anteriores al domingo de la semana de referencia, ¢durante cuanto tiempo

estuvo sin trabajar debido al accidente mas reciente de dicho periodo?

Por favor, intente dar una respuesta precisa en dias, semanas o meses, lo que crea mas apropiado,

excluyendo el dia del accidente.

Entrevistador: Indique si el entrevistado da su respuesta en dias, en semanas, en meses o si no sabe el tiempo
gue estuvo sin trabajar tras el accidente. A continuacion, en la columna de la derecha, anote el nimero de
dias, semanas o meses que ha declarado el entrevistado.

Si el entrevistado no declara un nimero entero de dias, semanas o meses, anote, en el espacio reservado
para ello, su respuesta literal, y, al finalizar la entrevista, codifique la respuesta en dias, semanas

0 meses, antes de validarla.

- En dias
- En semanas

- En meses

6
0

|
2|
3|

CCLC

CCLC

Pasar a M10

Pasar a M14

M11 dias

M12

M13

semanas
meses



14.

SiM2=1: Aparte de los problemas fisicos derivados del accidente del que me ha hablado,
en los 12 meses anteriores al domingo de la semana de referencia,
Jtuvo alguna enfermedad o algin problema fisico o psiquico?

SiM2<>1: En los 12 meses anteriores al domingo de la semana de referencia,
Jtuvo alguna enfermedad o algun problema fisico o psiquico?

- Si 1
- No 6
- No sabe 0

15. ¢Considera que ese problema de salud (o alguno de esos problemas si fueran varios)
fue provocado o empeord a causa de su trabajo actual o pasado?

-Si 1
-No 6
- No sabe 0

16. ¢ Cuantas enfermedades (o problemas fisicos o psiquicos) tuvo, en los 12 meses
anteriores al domingo de la semana de referencia, que fueran
provocadas por el trabajo o empeoraran a causa del trabajo?

- Una 1

- Dos 0 méas 6

En las siguientes preguntas, refiérase a la enfermedad o problema mas grave

17. ¢,Coémo describiria esa enfermedad o problema?
Entrevistador: Cumplimentar de acuerdo con la respuesta espontanea del entrevistado. Si hubiera méas de un
cadigo aplicable (es decir, si la enfermedad tuviera méas de un efecto), debe escoger aquel que el entrevistado
considera mas grave o que le afecta en mayor medida. Si no se produjera respuesta espontanea, lea la lista
hasta que el entrevistado elija una de las opciones.

- Problema 6seo, articular o muscular 01
- Problema respiratorio o pulmonar 02
- Problema dermatolégico 03
- Problema auditivo 04
- Estrés, depresién o ansiedad 05
- Dolor de cabeza y/o fatiga ocular 06
- Enfermedad o ataque cardiaco, u otros problemas del sistema circulatorio 07
- Enfermedad infecciosa (virus, bacteria u otro tipo de infeccion) 08
- Problema de estémago, de higado, de rifién o digestivo 09
- Otro tipo de problema de salud 10
- No sabe 00

Pasar a primer cuadro antes
de M27

I I

Pasar a primer cuadro antes
de M27

I I

|_I |Pasar a M17

L

Pasar a M19

C L ECEELEE




18. Este problema 6seo, articular o muscular, ¢le afecta, principalmente,...
Entrevistador: Lea la lista de respuestas, salvo la opcién de 'No sabe’, hasta que el entrevistado elija una de las
opciones.

- Al cuello, los hombros, los brazos o las manos?

- A las caderas, las rodillas, las piernas o los pies?

- Ala espalda?

- No sabe

19. Esta enfermedad o problema, ¢limita su capacidad para llevar a cabo las actividades
cotidianas normales, ya sea en el trabajo o fuera de él?

- Si, considerablemente

- Si, en cierta medida

- No, en absoluto

- No sabe

20. ¢Qué empleo le origin6 o le agravé la enfermedad o problema mencionado?
Entrevistador: Marque la primera opcién posible.

- El que ha declarado anteriormente como empleo principal
(es decir, su empleo principal durante la semana de referencia)
(esta respuesta solo aparece si la persona esta ocupada: TRAPLU<>b)

- El que ha declarado anteriormente como segundo empleo
(es decir, su segundo empleo durante la semana de referencia)
(esta respuesta sélo aparece si la persona esta ocupada y tiene mas de un empleo: TRAPLU=1)

- El que ha declarado anteriormente como su Ultimo empleo
(es decir, su ultimo empleo antes de la semana de referencia)
(esta respuesta soélo aparece si la persona no esta ocupada: TRAPLU=b)
- El empleo que tenia el fecha de un afio antes del domingo de la semana de referencia
(esta respuesta solo aparece si la persona ha declarado que se encontraba trabajando un afio antes
del domingo de la semana de referencia: RACPAS=1)

- Otro empleo

- No sabe

[ I I

CCCEE

Para personas que cumplen M8<>1y:

- son personas ocupadas que no han trabajado durante la semana de referencia por enfermedad, accidente o
incapacidad temporal (TRAPLU<>b y AUSENT=1 y RZNOTB=04)

o

- son personas no ocupadas con experiencia profesional previa (EMPANT=1)

—> En otro caso, pasar a cuadro antes de:M23

v



21.
Si EMPANT=1:

Larazén por la que no hatrabajado, ¢es esta enfermedad o problema de salud?

Si TRAPLU<>b y AUSENT=1 y RZNOTB=04:
Larazén por la que no hatrabajado durante la semana de referencia, ¢.es esta
enfermedad o problema de salud?

- Si 1 ]
- No 6 ||

Pasar a cuadro antes de M23
- No sabe o |

22. ;Espera volver a trabajar de nuevo?

- Si 1 |
Pasar a primer cuadro antes
- No 6 || |dem27
- No sabe o ||
Si edad menor que 70 (EDAD<70) o
hace 1 afio o menos que dej6 de trabajar _ Enotro caso, pasar a primer cuadro
(TANTA<> blanco, 0000 y " antes de M27

({ANODOM-TANTA}*12+MESDOM-TANTM<=12 si 1<=TANTM<=12 o
{ANODOM-TANTA}*12<=12 si TANTM=blanco))

¥
23. En los 12 meses anteriores al domingo de la semana de referencia, ¢durante cuanto tiempo
estuvo sin trabajar debido a este problema de salud?

Por favor, intente dar una respuesta precisa en dias, semanas o meses, lo que crea mas apropiado.

Entrevistador: Indique si el entrevistado da su respuesta en dias, en semanas, en meses 0 si no sabe el tiempo
gue estuvo sin trabajar. A continuacion, en la columna de la derecha, anote el nimero de dias, semanas o meses
que ha declarado el entrevistado.

Si el entrevistado no declara un nimero entero de dias, semanas o meses, anote, en el espacio reservado

para ello, su respuesta literal, y, al finalizar la entrevista, codifique la respuesta en dias, semanas

0 meses, antes de validarla.

- En dias L] w4 dias

- En semanas 2l | w2 | | |semanas

- En meses 3| M2 | | |meses

- No sabe ol_|

- Anotar [ |literal
|Para personas ocupadas (TRAPLU<>b) |—> En otro caso, fin de médulo

Las siguientes preguntas se refieren al empleo que tenia en la semana de referencia,
incluido -si lo tiene- el empleo o empleos secundarios.

27-28-29-30-31-32. ¢ Considera que en su lugar de trabajo esta usted expuesto
a alguno de los siguientes factores, de forma que puedan tener
efectos adversos para su salud fisica?
Si  No No sabe
1 6 0

- Adopcién de posturas o realizacion de movimientos dificiles que formen parte del trabajo |_[ |_[ |_|

- Manejo de cargas pesadas |_| |_| |_|



Si hay més de una respuesta "Si" en las preguntas M27 a M32 (es decir, si M27=M28=1 0 M27=M29=1 o
M27=M30=1 0 M27=M31=1 0 M27=M32=1 0 M28=M29=1 0 M28=M30=1 o M28=M31=1 0 M28=M32=1 o —— En otro caso, pasar a M34
M29=M30=1 0 M29=M31=10 M29=M32=1 o M30=M31=1 0 M30=M32=1 0 M31=M32=1

33. (Cudl de los anteriores factores a los que esta expuesto en su lugar de
trabajo considera que puede tener mayores efectos negativos sobre su salud fisica?

- Adopcion de posturas o realizacién de movimientos dificiles que formen parte del trabajo 1 |_|
(esta opcion s6lo aparece si M27=1)

- Manejo de cargas pesadas (esta opcion soélo aparece si M28=1) 2 |_|

- Ruido o fuerte vibracién (esta opcién sélo aparece si M29=1) 3 |_|

- Sustancias quimicas, polvo, humos o gases (esta opcién sélo aparece si M30=1) 4 |_|

- Actividades que implican un gran esfuerzo visual (esta opcién sélo aparece si M31=1) 5 |_|

- Riesgo de accidentes (esta opcién sélo aparece si M32=1) 6 |_]

34-35-36. ¢ Considera que en su lugar de trabajo esta usted expuesto a alguno de los
siguientes factores, de forma que puedan tener efectos adversos para
su bienestar mental?
Si No No sabe

1 6 O
- Presiones de tiempo o sobrecarga de trabajo L
- Violencia 0 amenaza de violencia L

- Acoso o intimidacién I_I |_| I_l

Si hay mas de una respuesta "Si" en las preguntas M34 a M36 (es decir, si M34=M35=1 0 M34=M36=1 o

M35=M36=1)

37. ¢ Cual de los anteriores factores a los que esta expuesto en su lugar de trabajo
considera que puede tener mayores efectos negativos sobre su bienestar mental?

—————— En otro caso, fin de médulo

=

- Presiones de tiempo o sobrecarga de trabajo (esta opcion sélo aparece si M34=1)

- Violencia o amenaza de violencia (esta opcion sélo aparece si M35=1)

w

C =

- Acoso o intimidacion (esta opcién sélo aparece si M36=1)

Fin de médulo



4. Instrucciones para la
cumplimentacion del
cuestionario
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Modulo sobre la transicion de la vida laboral a la jubilacion (Encues-
ta de poblacidn activa de 2012)

INTRODUCCION

Hasta 2005, en los segundos trimestres de cada ano se introducen en la Encues-
ta de Poblacion Activa una serie de preguntas sobre temas particulares relacio-
nados con el mercado laboral. A partir de 2006, estas preguntas se realizan a lo
largo de todo el ano pero sélo a una sexta parte de la muestra, concretamente, a
las viviendas que estan en sexta entrevista. Dichas preguntas se incluyen en lo
que se denomina Moddulo ad hoc, el cual se realiza en coordinacion con las En-
cuestas de Fuerza de Trabajo de otros paises de la Unién Europea, segun lo in-
dicado en el Reglamento (CE) 577/98 del Consejo, de 9 de marzo de 1998, relati-
vo a la organizacion de una encuesta muestral sobre la poblacion activa en la
Comunidad (Diario Oficial de las Comunidades Europeas L 77, de 14 de marzo).

El borrador del Reglamento de la Comisién especifica la informacion detallada
que se ha de recoger en el mdédulo 2013 de la EPA sobre accidentes laborales y
problemas de salud relacionados con el trabajo. El mdédulo 2013 es el primero
de un programa trianual de médulos ad-hoc, que abarca los afos 2013, 2014,
2015 y viene definido por el Reglamento 220/2010 de la Comision. Ha sido desa-
rrollado por una Task Force compuesta por expertos de la LFS, de la Direccidn
General de Empleo, y expertos en salud y seguridad en el trabajo de los siguien-
tes paises: Bulgaria, Republica Checa, Francia, Hungria, Irlanda, Italia, Chipre,
Holanda, Suecia y Reino Unido. La Task Force se reunié dos veces en 2010 y
2011 y, posteriormente, acordé mejoras finales via consulta electrénica en mar-
zo de 2011. El grupo LAMAS llevd un seguimiento del proceso de elaboraciéon
del médulo en junio y diciembre de 2010 y en junio de 2011. En la reunién de
junio de 2011, el grupo LAMAS apoyd la propuesta de borrador del reglamento
del moédulo 2013 y valord positivamente los siguientes documentos de ayuda
elaborados para su desarrollo: las notas explicativas, el modelo de cuestionario
y el esquema de trascodificacién. Los directores de Estadisticas Sociales aproba-
ron este borrador de Reglamento de la Comision en la reunion celebrada los
dias 21y 22 de septiembre de 2011. Un mddulo ad-hoc sobre la misma tematica
fue realizado en 2007 y la Task Force decidid intentar reducir los cambios entre
uno y otro en la medida de lo posible, para poder medir la tendencia ademas de
mejorar la comparabilidad entre paises para algunas variables, asi como facilitar
la implementacion a nivel nacional.

El médulo ad-hoc 2013 persigue proporcionar un conjunto de datos para seguir
y analizar el progreso hacia los objetivos establecidos por el Comunicado de la
Comision de 21 de febrero de 2007 cuyo titulo es ‘Mejorar la calidad y la produc-
tividad en el trabajo: estrategia comunitaria de salud y seguridad en el trabajo



(2007-2012)" y la directiva 89/391/CEE del Consejo, de 12 de junio de 1989, relati-
va a la aplicacion de medidas para promover la mejora de la seguridad y de la
salud en el trabajo.

De acuerdo con estas necesidades, el objetivo del médulo ad-hoc de 2013 es dar
respuesta a las siguientes preguntas:

- ¢Cuéntos accidentes que derivan en lesion se producen en el trabajo?,

- ¢Cuéntas personas tienen problemas de salud provocados o empeorados a
causa de su trabajo?,

- ¢Cuantas personas estan expuestas a factores que puedan tener efectos ad-
versos para su salud fisica o para su bienestar mental?,

- ¢Qué tipo de accidentes, problemas de salud y factores de riesgo se produ-
cen?,

- ¢Cual es el impacto laboral en términos de pérdida de dias o incapacidad?,

- ¢:Qué personas se ven afectadas individual y laboralmente y en términos de
caracteristicas del mercado laboral?

B POBLACION OBJETO DEL MODULO

El moédulo ad-hoc 2013 va dirigido a personas de 16 anos y mas afos que estan
ocupadas o bien, no estandolo, tienen experiencia profesional previa.

C INSTRUCCIONES PARA LA CUMPLIMENTACION DEL CUESTIONARIO

A continuacion, en este apartado se desarrollan las instrucciones para su cum-
plimentacion.

El cédigo 0 (No sabe) debe emplearse exclusivamente si la persona no es capaz
de seleccionar ninguno de los demas cddigos de respuesta. No debe ser leido
por el entrevistador. Esta norma es aplicable a todas las preguntas que permitan
como respuesta “No sabe”.



Contestaran el cuestionario las personas de 16 afios y mas afnos que estan ocupadas o
bien, no estandolo, tienen experiencia profesional previa.

Ademas de este filtro general, se indican, a continuacién, junto a cada pregunta, los filtros
especificos adicionales que afectan a la misma.

Contestaran a la pregunta 1 las personas de 16 afios y mas anos:
- ocupadas (TRAPLU<>b)
o}

- no ocupadas que dejaron de trabajar, a lo sumo, un ano antes del domingo de la
semana de referencia (EMPANT=1 y {ANODOM-TANTA}*12+MESDOM-TANTM<=12) o
que no saben la fecha en la que dejaron de trabajar (EMPANT=1 y TANTA=0000).

1. En los 12 meses anteriores al domingo de la semana de referencia,
Jtuvo algun accidente durante la jornada laboral, o en alguno de los trayectos
hacia o desde su lugar de trabajo? (no incluya las enfermedades).

- Si 1|
-No 6 ||

Pasar a M14
- No sabe o ||

En esta pregunta sélo se puede senalar una opcion de la lista de respuestas.
El objetivo es saber si la persona ha sufrido, durante los 12 meses anteriores al domingo
de referencia, algun accidente laboral.

El periodo de referencia es un ano exacto contado desde el domingo de la semana de
referencia hacia atras. Por ejemplo, si el domingo de la semana de referencia es el 13 de
enero de 2013, el periodo de tiempo considerado sera desde el 14 de enero de 2012 hasta
el 13 de enero de 2013.

El concepto de accidente laboral se ajusta al de la definicion dada por las estadisticas
europeas de accidentes laborales para garantizar la comparabilidad.

De esta manera, se deben incluir todos los accidentes ocurridos en el trabajo o en el
transcurso del trabajo, entendiendo que un accidente ocurre “en el transcurso del trabajo”
si ocurre cuando el trabajador estd ocupado en una actividad profesional o durante el
tiempo empleado en el trabajo. Asi, debe ser incluido cualquier accidente ocurrido
durante la jornada laboral, sea en el horario habitual o no y sea o no en el lugar habitual
de trabajo. Por ejemplo, cualquier accidente que durante el tiempo de trabajo tenga lugar
en un sitio publico o en algun medio de transporte, tanto si se trata del lugar habitual de
trabajo de esa persona como si el accidente se produce durante un viaje en el transcurso
del trabajo, sera considerado como accidente de trabajo y, por tanto, seréa incluido. En

{4



consecuencia, los siguientes tipos de accidentes deben considerarse como accidentes de
trabajo: accidentes de trafico en el transcurso del trabajo; resbalones, caidas, agresiones,
etc. en lugares publicos (calle, escaleras...) o en puntos de salida y llegada de los medios
de transporte (estaciones, puertos, aeropuertos...) en el transcurso del trabajo; accidentes
ocurridos a bordo de cualquier medio de transporte utilizado en el transcurso del trabajo
(metro, tren, autobus, barco, avion...); accidentes ocurridos durante la realizacidn de
alguna tarea hecha para el trabajo; accidentes ocurridos en el transcurso del trabajo
dentro de los locales de otra compania distinta de la que emplea al trabajador.
Finalmente, también se consideran accidentes de trabajo los ocurridos durante la comida
o cualquier otro descanso, siempre que éste se produzca dentro de los locales de la
empresa, y los ocurridos durante la realizacion de tareas sindicales.

Se deben incluir los accidentes ‘in itinere’, es decir, los que tienen lugar en alguno de los
desplazamientos que se realizan hacia o desde el lugar de trabajo, por ejemplo: entre el
domicilio y el lugar de trabajo o viceversa, o entre el lugar de trabajo y el lugar de comida
fuera de la empresa o viceversa.

Los accidentes que no deriven en baja por enfermedad, asi como aquéllos que no
necesiten tratamiento médico, deben incluirse.

El resto de accidentes estan excluidos: los accidentes domésticos, los accidentes
ocurridos durante actividades de ocio, los accidentes de trafico ocurridos en el transcurso
de actividades privadas...

Los trastornos y enfermedades ocupacionales también estan excluidos, y se recogen mas
adelante (preguntas 14 a 26). Un accidente es un suceso puntual, de modo que aqui no
deben incluirse enfermedades ni otras condiciones de salud que se desarrollen durante un
periodo largo de tiempo. En algunos casos particulares, podria ser dificil decidir si un
determinado problema debe ser considerado como accidente o no. Por ejemplo, si un
trabajador sanitario se pincha accidentalmente con una aguja y como consecuencia
desarrolla una enfermedad infecciosa, dado que el origen del problema es accidental,
deberd considerarse como un accidente. Si un trabajador de la construcciéon sufre una
lesion en la espalda como consecuencia de un movimiento brusco, se considerara como
accidente, mientras que si el dolor de espalda se desarrolla a lo largo de un dia en el que
ha estado trasladando cargas pesadas, debera considerarse como un problema de salud
(no un accidente) relacionado con el trabajo, y se recogera en las preguntas 14 a 26.

El concepto de accidente incluye, también, los casos de envenenamiento agudo y actos
intencionados por parte de otras personas; en cambio, quedan excluidas las autolesiones
deliberadas.

Contestaran a la pregunta 2 las personas que han contestado 'Si' (cdédigo 1) en la
pregunta anterior.




2. ¢Sufrié alguna lesion a causa de alguno de ellos?

- Si 1 |
- No 6 ||

Pasar a M14
- No sabe 0

En esta pregunta solo se puede senalar una opcion de la lista de respuestas.

El objetivo de esta pregunta es saber si el/los accidente/s laboral/es sufridos por la
persona durante los doce meses anteriores al domingo de referencia, incluyendo los
accidentes ‘in itinere’, resultaron o no en lesion.

Un accidente que ocasiona alguna lesidon es aquel que deriva en un dano fisico.
Los accidentes que produzcan lesiones que no deriven en baja por enfermedad, asi como
aquéllos que no necesiten tratamiento médico, deben incluirse.

Quedaran excluidos los accidentes en los que la persona se ha visto envuelta pero que no
le han producido ninguna lesién.

Contestaran a la pregunta 3 las personas que han contestado 'Si' (cdédigo 1) en la
pregunta anterior.

3. ¢Cuéantos accidentes que le produjeran alguna lesién tuvo durante dicho periodo de tiempo?

- Uno 1|

- Dos 0 mas 6 |_I |Pasar aMs5
En esta pregunta sélo se puede senalar una opcion de la lista de respuestas.

El objetivo de esta pregunta es saber el numero de accidentes de trabajo del tipo
comentado anteriormente que ha sufrido la persona durante los doce meses anteriores al
domingo de la semana de referencia.

Cuando la persona haya sufrido mas de un accidente durante el periodo referido
anteriormente, se sefnalard el codigo 6 de ‘Dos o mas’.

Un accidente de trabajo que derive en varias lesiones se contabilizard como un unico
accidente.



Contestaran a la pregunta 4 las personas que han seleccionado el cédigo 1 en la pregunta
3, esto es, las personas que han declarado haber tenido un unico accidente durante la
jornada laboral o en alguno de los trayectos hacia o desde el lugar de trabajo en los doce
meses anteriores al domingo de la semana de referencia.

En esta pregunta solo se puede senalar una opcion de la lista de respuestas.

4. El accidente, ¢ocurrio durante la jornada laboral o en alguno de los desplazamientos
hacia o desde su lugar de trabajo?

- Durante la jornada laboral (incluye los desplazamientos entre diferentes centros de
trabajo, por ejemplo para asistir a una reunion) 1 |_[ |Pasar aMé

- En alguno de los trayectos entre el domicilio y el puesto de trabajo,
o entre el lugar habitual de comida y el puesto de trabajo 6 |_| |Pasar aM14

Se trata de determinar si el accidente sufrido se produjo durante la jornada laboral, es
decir, en el trabajo o en el transcurso del trabajo (accidente en jornada) o en alguno de los
trayectos hacia o desde el lugar de trabajo (accidente ‘in itinere’). Como ya se indico en las
instrucciones de la pregunta 1, los accidentes ‘in itinere’ son los que tienen lugar en
alguno de los desplazamientos que se realizan hacia o desde el lugar de trabajo, por
ejemplo: entre el domicilio y el lugar de trabajo o viceversa, entre el lugar de trabajo y el
lugar de comida fuera de la empresa o viceversa. Téngase en cuenta que cuando el
trabajador va a realizar una tarea a un lugar diferente de su lugar habitual de trabajo,
directamente desde su domicilio y sin pasar por el lugar habitual de trabajo, se considera
que esta realizando dicha tarea laboral desde el momento en que abandona su domicilio,
y, por lo tanto, cualquier accidente que ocurriera a partir de ese momento seria
considerado como accidente en el transcurso del trabajo, y no como accidente ‘in itinere’.
En esta situacidon se encuentran, también, los trabajadores que no tienen un lugar habitual
fijo de trabajo, como entrevistadores, representantes, etc. Asi, si un entrevistador sufre un
accidente en el traslado desde su domicilio al lugar de realizacion de una entrevista, se
considerard que ha sufrido un accidente en el transcurso del trabajo, puesto que el
desplazamiento al lugar de la entrevista es considerado como parte de la misma.

Los accidentes ‘in itinere’ son accidentes de trabajo a todos los efectos segun la
legislacion espanola vigente, pero carecen de valor desde el punto de vista de la
prevencion y la intervencion. Si el accidente referido se produjo durante la jornada
laboral, la persona pasa por las preguntas 6 a 13, para recoger la informacion referente al
accidente. En caso de que sea un accidente ‘in itinere’, no se contestara a estas preguntas
y la persona pasa directamente a las referentes a enfermedades (pregunta 14 vy
siguientes).

Contestaran a la pregunta 5 las personas que han seleccionado el cédigo 6 en la pregunta
3, esto es, las personas que han declarado haber tenido dos o mas accidentes durante la
jornada laboral o en alguno de los trayectos hacia o desde el lugar de trabajo en los doce
meses anteriores al domingo de la semana de referencia.




5. De ellos, ¢cuantos ocurrieron durante la jornada laboral?
(no en los trayectos hacia o desde el puesto de trabajo).

- Ninguno 1 || |Pasaramis
- Uno 2 |_I |Pasar a M6
- Dos 0 mé&s 3 L

En esta pregunta sélo se puede senalar una opcion de la lista de respuestas.

Al igual que en la pregunta 4, se trata de seleccionar solamente los accidentes que se
hayan producido en el transcurso del trabajo, sin considerar los accidentes ‘in itinere’. Se
recoge el numero de accidentes sufridos durante la jornada laboral en los doce meses
anteriores al domingo de la semana de referencia.

Si se selecciona el cdodigo 1, todos los accidentes sufridos por la persona fueron
accidentes ‘in itinere’ y, por lo tanto, pasaria directamente a las preguntas sobre
enfermedades (pregunta 14 y siguientes). Si se selecciona el cédigo 2, la persona ha

En las siguientes preguntas, por favor, refiérase al accidente mas reciente ocurrido durante la
jornada laboral

sufrido un uUnico accidente durante el transcurso del trabajo, y pasaria a las preguntas
sobre las caracteristicas del accidente (preguntas 6 a 13). Si se selecciona el cédigo 3, la
persona ha sufrido dos o mas accidentes durante el transcurso del trabajo, y pasaria al
cuadro antes de la pregunta 6:

de modo que responderd a las preguntas 6 a 13 refiriéndose al accidente mas reciente.

Contestaran a la pregunta 6 las personas que han senalado 1 en M4 o0 2 o 3 en Mb, esto
es, las personas que han sufrido, al menos, un accidente en el transcurso del trabajo en
los doce meses anteriores al domingo de la semana de referencia. En caso de haber
sufrido mas de uno, se referiran al mas reciente.

6. ¢ Fue un accidente de trafico?
_si 1 [
-No 6 |

- No sabe o ||



En esta pregunta solo se puede senalar una opcion de la lista de respuestas.

El objetivo de esta pregunta es saber si el accidente mas reciente ocurrido durante los
doce meses anteriores al domingo de la semana de referencia y que le ha causado
lesiones a la persona, ha sido un accidente de trafico u otro tipo de accidente. Esta
distincion permitirda comparar los resultados del moédulo ad-hoc 2013 con los de
estadisticas administrativas de accidentes, que presentan diferencias entre paises en el
tratamiento de accidentes ocurridos en la carretera durante el trabajo.

Se considerara como accidente de trafico el que tenga lugar en la via publica o en un
aparcamiento publico o privado en el cual se encuentre involucrado al menos un vehiculo.
La victima puede estar en el interior de un medio de transporte (conductor o pasajero) o
ser un peatén. Se incluyen en esta categoria tanto los accidentes en los que la actividad
profesional principal de la victima esta relacionada con el transporte (por ejemplo, un
conductor de autobus) como aquéllos en los que la victima se halla ocasionalmente
inmersa en una situacion de trafico en el transcurso de su trabajo (por ejemplo, un
trabajador dirigiéndose a una reunién de trabajo fuera de la empresa).

El resto de accidentes se codificaran con un 6. Si el accidente ocurriese en relacion con
maquinas elevadoras, excavadoras, tractores en campos de cultivo, etc., no sera
considerado accidente de trafico (se codificaria un 6), salvo que se hallaran en la via
publica, en cuyo caso contestaran si (cédigo 1). Tampoco son accidentes de trafico los
ocurridos en calles o caminos privados dentro de las instalaciones de una compania
privada, no abiertas al transito publico.

Contestaran a la pregunta 7 las personas que han contestado a la pregunta 6, esto es, las
personas que han sufrido al menos un accidente que le ha ocasionado una lesién en el
transcurso del trabajo en los doce meses anteriores al domingo de la semana de

referencia. En caso de haber sufrido mas de uno, se referiran al mas reciente.

7. El empleo que estaba desempefiando cuando se produjo el accidente era...
Entrevistador: Si el entrevistado da varias respuestas, marque la que aparezca en primer lugar.

- El que ha declarado anteriormente como empleo principal
(es decir, su empleo principal durante la semana de referencia)
(esta respuesta so6lo aparece si la persona esta ocupada: TRAPLU<>b) 1 |_l

- El que ha declarado anteriormente como segundo empleo
(es decir, su segundo empleo durante la semana de referencia)
(esta respuesta so6lo aparece si la persona esta ocupada y tiene mas de un empleo: TRAPLU=1) 2 |_I

- El que ha declarado anteriormente como su Gltimo empleo
(es decir, su Ultimo empleo antes de la semana de referencia)
(esta respuesta so6lo aparece si la persona no esta ocupada: TRAPLU=b) 3 |_I

- El empleo que tenia el {fecha de un afio antes del domingo de la semana de referencia}
(esta respuesta so6lo aparece si la persona ha declarado que se encontraba trabajando un afio antes

del domingo de la semana de referencia: RACPAS=1) 4 |_I
- Otro empleo 5 ||
- No sabe o ||



En esta pregunta solo se puede senalar una opcion de la lista de respuestas.

Esta pregunta proporciona informacién acerca del trabajo que causé el accidente. El
objetivo es relacionar la informacién referente al accidente con las caracteristicas del
trabajo que se estaba desarrollando cuando éste se produjo, que se tomaran del
cuestionario EPA principal. Por tanto, la informacién recogida en el cuestionario EPA
principal, debera ser consistente con la respuesta que se codifique en esta pregunta.

La opcién 1 de respuesta sdlo aparecerd si la persona estd ocupada, es decir, si
C1l1<>blanco, siendo C1 la primera pregunta del apartado C del cuestionario EPA principal.

La opcion 2 de respuesta solo aparecera si la persona esta ocupada y tiene mas de un
empleo, es decir, C1=1.

La opcién 3 de respuesta sélo aparecera si la persona no esta ocupada, es decir, si
C1=blanco.

La opcion 4 de respuesta so6lo aparecera si la persona ha declarado que se encontraba
trabajando un ano antes del domingo de la semana de referencia: 13=1, siendo 13 la tercera
pregunta del apartado | del cuestionario EPA principal.

El trabajo puede ser:

- o bien el del empleo principal (durante la semana de referencia), codigo 1, que es el
empleo descrito en las variables C2 a 24 en 1% a 5% entrevista o C2 a C38 en 62
entrevista, del cuestionario EPA principal;

- o bien el del segundo empleo {durante la semana de referencia), cdédigo 2, descrito en
las variables C25 a C28 en 12 a 52 entrevista o C39 a C42 en 62 entrevista, del cuestiona-
rio EPA principal;

- o bien puede ser el del Ultimo empleo antes de la semana de referencia (si la persona
esta desempleada), cédigo 3, descrito en el apartado E del cuestionario EPA principal;

- o bien el del empleo que tenia un afo antes del domingo de la semana de referencia,
cadigo 4, descrito en el apartado | del cuestionario EPA principal;

- 0 bien podria no ser ninguno de los anteriores, cédigo 5; por ejemplo, en el caso de
una persona que ha cambiado de empleo dos veces, hace diez meses y de nuevo hace
seis meses, y sufrié un accidente en su anterior empleo, hace ocho meses, se debera
seleccionar el codigo 5, puesto que para él no serd correcta la opcion 3, que se refiere
al ultimo empleo de una persona que actualmente no esta ocupada, ni tampoco valdra
el codigo 4 (empleo de hace un ano). Esta ultima opcion de ‘otro empleo’ también se
escogera, por ejemplo, cuando en el momento en el que tenia ‘el ultimo empleo’ o ‘el
empleo de un afo antes’, existia un segundo empleo y el accidente se produjo en ese
segundo empleo y, en general, siempre que el empleo en el que se produjo el
accidente no se pueda identificar con ninguno de los correspondientes a los cédigos 1
ad.



Si en alguna ocasién hay mas de un cédigo aplicable, se debe elegir el primero por orden
de aparicién.

Por ejemplo, si un empleo es a la vez el ultimo (cédigo 3) y el de hace un ano (cédigo 4),
se codificard como 3 (ultimo empleo), de modo que se posibilita el anélisis de un posible
vinculo entre el accidente y el motivo principal por el que la persona dejé de trabajar en
este empleo.

El codigo 4 (empleo hace un afo) puede asignarse cuando los cddigos 1, 2 o 3 no sean
aplicables y se necesite una referencia al trabajo desempenado doce meses antes del
domingo de la semana de referencia para identificar el empleo en el que tuvo lugar el
accidente.

El codigo 5 (otro empleo) se aplica asimismo en situaciones en que un empleo secundario
del pasado existio al mismo tiempo que el ultimo empleo o que el empleo de hace un ano
y el accidente ocurrié en el desempeno de este segundo empleo.



Contestaran a la pregunta 8 las personas que han sufrido al menos un accidente que le ha
ocasionado una lesiéon en el transcurso del trabajo en los doce meses anteriores al
domingo de la semana de referencia y son personas:

- ocupadas que no han trabajado durante la semana de referencia por enfermedad,
accidente o incapacidad temporal (TRAPLU<>b y AUSENT=1 y RZNOTB=04), o

- no ocupadas que han trabajado los doce meses anteriores al domingo de la semana de
referencia (EMPANT=1 y {ANODOM-TANTA}*12+MESDOM-TANTM<=12) o que no
saben la fecha en la que dejaron de trabajar (EMPANT=1 y TANTA=0000).

8.
Si EMPANT=1 y [[ANODOM-TANTA}*12+MESDOM-TANTM<=12 0 TANTA=0000]:
¢Larazon por la que no hatrabajado es este accidente?

Si TRAPLU<>b y AUSENT=1y RZNOTB=4:
Larazén por la gue no hatrabajado durante la semana de referencia, ¢,es este accidente?

- Sf 1
- No 6 [l

Pasar a M10
- No sabe 0 LI

En esta pregunta sélo se puede senalar una opcion de la lista de respuestas.

El objetivo de esta pregunta y de las cinco siguientes (9 a 13) es identificar a las personas
que estuvieron sin empleo debido al accidente referido, en algiun momento de los doce
meses anteriores al domingo de la semana de referencia y conocer durante cuantos dias
se prolongd la ausencia por este motivo.

En concreto, en la pregunta 8 se trata de identificar a las personas que no trabajaron
durante la semana de referencia debido al accidente referido.

Cuando una persona se encuentra en situacién de desempleo provocado en principio por
la incapacidad que le causé la lesién producida por un accidente de trabajo, pero ya se ha
recuperado de ella y ha superado dicha incapacidad siguiendo, sin embargo,
desempleado, no debera sehnalar el cédigo 1, puesto que el motivo de no tener empleo ya
no es el accidente que tuvo.

Supongamos, sin embargo, el caso de una persona que ha sufrido un accidente en el
trabajo en el transcurso de los doce meses anteriores al domingo de la semana de
referencia, que el dia de la entrevista sigue recibiendo tratamiento médico porque aun no
se ha recuperado del accidente y que esta sin empleo desde hace dos meses porgue su



contrato vencia en esa fecha. Debera seleccionar el codigo 1 en esta pregunta, ya que aun
no se ha recuperado del accidente, aunque la relacion laboral que tenia ya no exista.

A las personas que declaren ‘Si’ (cédigo 1) no se les pregunta sobre el tiempo que
estuvieron ausentes del trabajo, a causa del accidente referido, en los doce meses
anteriores al domingo de la semana de referencia (preguntas 10, 11, 12 y 13).

Contestaran a la pregunta 9 las personas que han contestado que la razén por las que no

han trabajado es el accidente al que ha hecho referencia.

9. ¢ Espera volver a trabajar de nuevo?

-Si 1
- No 6 I_I Pasar a M14
- No sabe 0o ||

En esta pregunta sélo se puede senalar una opcion de la lista de respuestas.

El objetivo de esta pregunta es distinguir, de entre las personas que estuvieron sin
empleo durante la semana de referencia debido a la lesidén del accidente referido, cuales
esperan volver a trabajar de nuevo y cuales no.

En el caso de que la persona no se hubiera recuperado aun del accidente al término de la
semana de referencia (el domingo de esa semana), se debera marcar el codigo 1 si espera
reincorporarse al trabajo en el futuro, aunque aun no haya podido hacerlo, y el cédigo 6 si
no espera poder volver a trabajar.

Si la persona no se hubiera recuperado del accidente el domingo de la semana de
referencia pero en el momento de la entrevista ya lo hubiese hecho, se debera seleccionar
el codigo 1.

A las personas que contestan a esta pregunta no se les pregunta sobre el tiempo que
estuvieron ausentes del trabajo en los doce meses anteriores al domingo de la semana de
referencia, a causa de la lesion del accidente referido (es decir, no contestan a las
preguntas 10, 11, 12 y 13).



Contestardn a la pregunta 10 las personas que han sufrido durante los doce meses
anteriores al domingo de la semana de referencia al menos un accidente de trabajo no ‘in
itinere’ con lesidon y son personas:

ocupadas que han estado trabajando durante la semana de referencia, o bien

- ocupadas que no han trabajado durante la semana de referencia por motivos distintos
de enfermedad, accidente o incapacidad temporal, o bien

- ocupadas que no han trabajado durante la semana de referencia por enfermedad,
accidente o incapacidad temporal y no han declarado que la razén por la que no han
trabajado haya sido el accidente del que se esta hablando, o bien

- no ocupadas que han trabajado los doce meses anteriores al domingo de la semana de
referencia o que no saben la fecha en la que dejaron de trabajar y no han declarado
que la razén por la que no han trabajado haya sido el accidente del que se esta
hablando.

10. En los 12 meses anteriores al domingo de la semana de referencia, ¢durante cuanto tiempo
estuvo sin trabajar debido al accidente mas reciente de dicho periodo?

Por favor, intente dar una respuesta precisa en dias, semanas o meses, lo que crea mas apropiado,
excluyendo el dia del accidente.

Entrevistador: Indique si el entrevistado da su respuesta en dias, en semanas, en meses 0 si no sabe el tiempo
que estuvo sin trabajar tras el accidente y, a continuacion, en la columna de la derecha, anote el nimero de
dias, semanas o meses que ha declarado el entrevistado.

Si el entrevistado no declara un nimero entero de dias, semanas o meses, anote, en el espacio reservado
para ello, su respuesta literal, y, al finalizar la entrevista, codifique la respuesta en dias, semanas

0 meses, antes de validarla.

- En dias 1| mua| | | |dias

- En semanas 2l | w2 || |semanas
- En meses 3l ] M3 | | |meses

- No sabe ol |

- Anotar | |literal

En esta pregunta sdlo se puede senalar una opcion de entre los cédigos 0, 1-3 o anotar la
respuesta exacta en el espacio reservado para ello.

En caso de que la persona dé la respuesta en al menos dos de las unidades posibles, por
ejemplo, en dias y semanas como en la siguiente posible respuesta: tres semanas y dos
dias, el entrevistador anotara la respuesta exacta en el espacio reservado para ello. Si el
entrevistador anota durante la entrevista la respuesta exacta del entrevistado, al final de la
misma y antes de validarla, debera codificar dicha respuesta en una opcién de entre los
cadigos 1 a 3 de la pregunta 10 y la cantidad correspondiente en las preguntas 11, 12 o 13.

El objetivo de las preguntas 10 a 13 es conocer el nimero de dias naturales de los doce
meses anteriores al domingo de la semana de referencia durante los cuales la persona ha
estado incapacitada para el trabajo a causa del accidente.



Ese numero de dias se recogera tanto en el caso de que la persona ya haya empezado a
trabajar el domingo de la semana de referencia, como en el caso en que no lo haya hecho
por causas ajenas al accidente.

El recuento total del numero de dias durante los cuales la persona ha estado incapacitada
permitira valorar de manera adecuada la pérdida socioeconémica y la gravedad de la
misma, asi como comparar estos datos con los obtenidos por las Estadisticas Europeas
sobre Accidentes en el Trabajo (que se centran en accidentes graves, considerando que
éstos son aquéllos que llevan a que la persona esté ausente del trabajo durante al menos
cuatro dias).

El modulo 2013 complementa la informacion suministrada por dichas estadisticas
incluyendo, también, los accidentes de menor gravedad.

El nimero de dias naturales que la persona estuvo ausente es el numero total de dias
naturales durante los cuales la persona no pudo trabajar debido a la lesién que sufrié a
causa del accidente de trabajo mas reciente al que se estid haciendo referencia. No se
contabiliza el dia en el que tuvo lugar el accidente. En el caso de varios periodos de
ausencia de este tipo, debera anotarse el niumero de dias resultante de sumar el numero
de dias de todos ellos.

Se contabilizaran todos los dias de ausencia debidos a la lesiéon durante los doce meses
anteriores al domingo de la semana de referencia, incluida dicha semana de referencia.

Si la persona tiene (o tenia) mas de una ocupacion, se considerara como ausente mientras
no acuda a ninguna de ellas. Los casos de reincorporacién a alguno de los trabajos pero
no a todos se consideraran como reincorporacion, es decir, s6lo cuentan como ausencias
las ausencias totales.

En el recuento de dias, se han de tener en cuenta el numero de dias naturales que la
persona ha estado incapacitada para el trabajo a causa del accidente desde el dia después
del mismo y hasta la vuelta al trabajo. Al considerarse los dias naturales, se deben incluir
domingos, festivos, etc.

Sélo cuentan los dias que se hayan perdido estrictamente por la inhabilitacion debida al
accidente. Si la victima no se habia reincorporado al trabajo el domingo de la semana de
referencia pero ya se hallaba recuperada del accidente, debera estimar la fecha en la cual
podria haber empezado a trabajar de nuevo (es decir, la fecha en la que se recuperd del
accidente a partir de la cual estaba capacitada para trabajar de nuevo). De la misma
manera, supongamaos una persona que ya se ha reincorporado al trabajo el domingo de la
semana de referencia, que estuvo dos meses sin poder trabajar debido al accidente,
perdié su empleo a causa de las consecuencias fisicas del accidente y no encontré empleo
hasta ocho meses después del accidente. En este caso, aunque la razon por la cual no
trabajo en los segundos seis meses esta relacionada con el accidente, como pasados los
dos primeros meses estaba recuperado del mismo y podia volver a trabajar (aunque no lo
hizo, porque perdié su empleo), debera dar una respuesta en las preguntas 10 y 13 que
corresponda a dos meses, porque podria haber vuelto a trabajar pasado ese tiempo.



Si el trabajador permanece un tiempo incapacitado, sin trabajar, y a partir de un momento
se va reincorporando de manera gradual (por ejemplo, comienza trabajando a tiempo
parcial mientras concluye la recuperaciéon del accidente), se considerara como fecha de
vuelta al trabajo la fecha de comienzo de la reincorporaciéon gradual, es decir, sélo se
cuentan como dias de incapacidad aquellos en los que no trabajé en absoluto.

Si como consecuencia directa del accidente se produjera alguna otra ausencia posterior a
la reincorporacién (por ejemplo, por el agravamiento de algun tipo de secuela dejada por
el accidente en la salud de la persona), el tiempo que dure ésta debe ser contabilizado
también.

Luego el numero de dias que la persona estuvo sin trabajar puede estar formado por
periodos discontinuos de ausencia, siempre que éstas sean consecuencia del accidente.

Contestaran a la pregunta 14 las personas que cumplan el filtro general del mdédulo, es
decir, las personas de 16 y méas ahos que estan ocupadas o que, no estandolo, tienen
experiencia profesional previa.

14.

SiM2=1: Aparte de los problemas fisicos derivados del accidente del que me ha hablado,
en los 12 meses anteriores al domingo de la semana de referencia,
¢tuvo alguna enfermedad o algun problema fisico o psiquico?

SiM2<>1: En los 12 meses anteriores al domingo de la semana de referencia,
Jtuvo alguna enfermedad o algun problema fisico o psiquico?

- Si 1
- No 6

Pasar a primer cuadro antes
- No sabe 0 || |dewm27

En esta pregunta sdélo se puede senalar una opcion de la lista de respuestas.

El objetivo es determinar si la persona sufrié alguna enfermedad o problema fisico o
psiquico, de cualquier naturaleza, en los doce meses anteriores al domingo de la semana
de referencia, excluyendo las lesiones producidas por accidentes ocurridos durante la
jornada laboral, es decir, los accidentes que han quedado descritos en las preguntas
anteriores del cuestionario.

El periodo de referencia es de un ano exacto contado desde el domingo de la semana de
referencia hacia atras. Por ejemplo, si el domingo de la semana de referencia es el 13 de
enero de 2013, el periodo de tiempo considerado sera desde el 14 de enero de 2012 hasta
el 13 de enero de 2013.



Contestaran a la pregunta 15 las personas que manifiesten haber sufrido alguna
enfermedad o problema fisico o psiquico en los doce meses anteriores al domingo de la
semana de referencia, es decir, las que hayan seleccionado el cédigo 1 en la pregunta 14.

15. ¢ Considera que ese problema de salud (o alguno de esos problemas si fueran varios)
fue provocado o empeoré a causa de su trabajo actual o pasado?

- Si 1 |
-No 6 [

Pasar a primer cuadro antes
- No sabe 0 || |dewm27

En esta pregunta sdélo se puede sehalar una opcién de la lista de respuestas.

El objetivo es conocer si alguno de los problemas de salud fisicos o psiquicos a los que la
persona se ha referido en la pregunta anterior ha sido provocado o agravado por su
trabajo actual o pasado.

Se debe incluir cualquier problema de salud sufrido en el periodo indicado siempre que la
persona considere que dicho problema ha sido provocado o ha empeorado por el trabajo,
aunque no esté incluido en la lista oficial de enfermedades profesionales, y aunque no
haya dado lugar a que el trabajador haya faltado a su puesto de trabajo.

En el caso de enfermedades infecciosas como la gripe o el resfriado comun, resulta dificil
identificar cuando y donde exactamente se produjo el contagio (en el trabajo, en casa, en
otro lugar). En estos casos, se debe indicar al entrevistado que piense si la naturaleza de
su trabajo es tal que pudiera haber causado la enfermedad, es decir, si cree que en su
trabajo es mas probable contraer la enfermedad que en las condiciones normales de otros
tipos de trabajos.

En relaciéon con esta pregunta habrda de considerarse cualquier trabajo en cualquier
momento de la vida de la persona que hubiera provocado o agravado una enfermedad,
con tal de que los efectos se hubieran sufrido en los doce meses anteriores a la semana
de referencia. Por ejemplo, el caso de un problema de salud cuyo origen fue el trabajo
realizado por el entrevistado dos anos antes del domingo de la semana de referencia,
pero cuyas consecuencias haya seguido padeciendo en algun momento de los doce
meses anteriores al domingo de la semana de referencia, debe ser incluido. En cambio, no
se incluiria si no lo ha padecido durante este periodo de referencia, y no habria dado lugar
a la respuesta “Si” para la pregunta 14.

Contestaran a la pregunta 16 las personas que manifiesten haber sufrido, en los doce
meses anteriores al domingo de la semana de referencia, alguna enfermedad o problema
fisico o psiquico provocado o agravado por su trabajo actual o pasado, es decir, las que
hayan seleccionado el codigo 1 en la pregunta 15.




16. ¢ Cuantas enfermedades (o problemas fisicos o psiquicos) tuvo, en los 12 meses
anteriores al domingo de la semana de referencia, que fueran
provocadas por el trabajo o empeoraran a causa del trabajo?

- Una 1 |_I |PasaraM17

- Dos 0 mas 6 ||

En esta pregunta solo se puede senalar una opcion de la lista de respuestas.

Se tendran en cuenta indistintamente las enfermedades provocadas por el trabajo y las
enfermedades que hayan empeorado a causa del trabajo. Por ejemplo, una persona que
haya sufrido dos enfermedades diferentes en los doce meses anteriores al domingo de la
semana de referencia, y considere que una de ellas fue causada por el trabajo y la otra
empeoro a causa del trabajo, debera seleccionar “Dos o0 mas” (cédigo 6).

Si se selecciona el cédigo 1, la persona sufrid, en los doce meses anteriores al domingo
de la semana de referencia, un unico problema de salud originado o agravado por el
trabajo, y pasa a las preguntas sobre las caracteristicas de dicho problema o enfermedad
(preguntas 17 a 26). Si se selecciona el cédigo 6, la persona sufrié mas de un problema de
salud originado o empeorado por el trabajo, y pasa al cuadro antes de la pregunta 17:

En las siguientes preguntas, refiérase a la enfermedad o problema més grave

de modo que respondera a las preguntas 17 a 26 refiriéndose al problema mas grave.

A la hora de aplicar este criterio, no se hara distincion entre las enfermedades provocadas
por el trabajo y las que empeoraron a causa del trabajo: sdlo se tendra en cuenta la
gravedad de la enfermedad o problema. Evidentemente, hay una componente subjetiva
en la apreciacion por parte del entrevistado de cudl es la enfermedad mas grave; en
cualquier caso, deberia tratarse de la més grave desde el punto de vista médico.

Contestaran a la pregunta 17 las personas que manifiesten haber sufrido, en los doce
meses anteriores al domingo de la semana de referencia, una o mas enfermedades o
problemas fisicos o psiquicos provocados o agravados por su trabajo actual o pasado, es

decir, las que hayan seleccionado el cdédigo 1 en la pregunta 15.




17. ¢Coémo describiria esa enfermedad o problema?
Entrevistador: Cumplimentar de acuerdo con la respuesta espontanea del entrevistado. Si hubiera mas de un
caédigo aplicable (es decir, si la enfermedad tuviera mas de un efecto), debe escoger aquel que el entrevistado
considera mas grave o que le afecta en mayor medida. Si no se produjera respuesta espontanea, lea la lista
hasta que el entrevistado elija una de las opciones.

- Problema éseo, articular o muscular o1 ||
- Problema respiratorio o pulmonar 02 |_|
- Problema dermatoldgico 03 ||
- Problema auditivo 04 ||
- Estrés, depresion o ansiedad 05 ||
- Dolor de cabeza y/o fatiga ocular 06 |_| Pasar a M19
- Enfermedad o ataque cardiaco, u otros problemas del sistema circulatorio 07 |_|
- Enfermedad infecciosa (virus, bacteria u otro tipo de infeccidon) 08 |_|
- Problema de estémago, de higado, de rifién o digestivo 09 |_|
- Otro tipo de problema de salud 10 |_|
- No sabe 00 ||

En esta pregunta sdlo se puede senalar una opcion de la lista de respuestas.

El objetivo es conocer cudl fue el tipo de enfermedad sufrida o, en el caso de mas de una
enfermedad, de qué tipo fue la enfermedad mas grave sufrida.

Si una persona se encuentra en la situacion de poder seleccionar simultdneamente mas
de un cdédigo y puede identificar claramente que uno de ellos es la causa y el otro el
efecto, debera seleccionar siempre el correspondiente a la causa. Por ejemplo, una
persona que sufra dolores de cabeza causados por un problema de cervicales, siempre
que esta relacidn esté establecida de forma clara (es decir, que haya sido diagnosticada
por un médico y no sean conjeturas del paciente), debera seleccionar el codigo ‘01° y no el
‘06’. De la misma forma, si una persona padece un problema respiratorio que es
consecuencia (segura, no dudosa) de una infeccidén virica o bacteriana, seleccionara el
cadigo ‘08" y no el ‘02'.

Puesto que no se da un cdédigo de respuesta especifico para los canceres, éstos deberian
codificarse de acuerdo con su localizacién anatdmica, siempre que sea posible. Por
ejemplo, un cancer de pulmdn se codificaria con ‘02" (problema respiratorio o pulmonar),
y un cancer de piel con ‘03’ (problema dermatoldgico). Cuando no sea posible elegir
ninguno de los cddigos en funcién de la localizacion del cancer, se seleccionara el ‘10
(otro tipo de problema de salud). Este seria el caso de un cancer de colon, por ejemplo.



Contestaran a la pregunta 18 las personas que han declarado haber sufrido un problema
6seo, articular o muscular en los doce meses anteriores al domingo de la semana de
referencia.

18. Este problema 6seo, articular o muscular, ¢le afecta, principalmente,...
Entrevistador: Lea la lista de respuestas, salvo la opcién de ‘No sabe', hasta que el entrevistado elija una de las
opciones.

- Al cuello, los hombros, los brazos o las manos? 1|
- A las caderas, las rodillas, las piernas o los pies? 2 |_[
- A la espalda? 3 L
- No sabe o ||

En esta pregunta sélo se puede senalar una opcion de la lista de respuestas.

El objetivo es conocer qué tipo de problema dseo, articular o muscular ha sufrido la
persona durante los doce meses anteriores al domingo de la semana de referencia.

Contestaran a la pregunta 19 las personas que manifiesten haber sufrido, en los doce
meses anteriores al domingo de la semana de referencia, una o0 mas enfermedades o
problemas fisicos o psiquicos provocados o agravados por su trabajo actual o pasado, es
decir, las que hayan seleccionado el cédigo 1 en la pregunta 15.

19. Esta enfermedad o problema, ¢limita su capacidad para llevar a cabo las actividades
cotidianas normales, ya sea en el trabajo o fuera de éI?

- Si, considerablemente 1|
- Si, en cierta medida 2 |
- No, en absoluto 3 |
- No sabe o ||

En esta pregunta sdélo se puede senalar una opcion de la lista de respuestas.

El objetivo es conocer hasta qué punto la enfermedad mas grave originada o empeorada
por el trabajo limita la capacidad de la persona para llevar a cabo las actividades
cotidianas normales, ya sea en el trabajo o fuera de él. Por ejemplo, una persona con un
problema de la piel causado por la actividad profesional pasada que limite considerable-
mente su capacidad para llevar a cabo las tareas domésticas habituales debera contestar
“Si, considerablemente” (cédigo 1).



Contestaran a la pregunta 20 las personas que manifiesten haber sufrido, en los doce
meses anteriores al domingo de la semana de referencia, una o0 mas enfermedades o
problemas fisicos o psiquicos provocados o agravados por su trabajo actual o pasado, es
decir, las que hayan seleccionado el cédigo 1 en la pregunta 15.

20. ¢, Qué empleo le originé o le agravé la enfermedad o problema mencionado?
Entrevistador: Marque la primera opcién posible.

- El que ha declarado anteriormente como empleo principal
(es decir, su empleo principal durante la semana de referencia)
(esta respuesta so6lo aparece si la persona esta ocupada: TRAPLU<>b) 1 |_I

- El que ha declarado anteriormente como segundo empleo
(es decir, su segundo empleo durante la semana de referencia)
(esta respuesta sélo aparece si la persona esta ocupada y tiene méas de un empleo: TRAPLU=1) 2 I_I

- El que ha declarado anteriormente como su Ultimo empleo
(es decir, su ultimo empleo antes de la semana de referencia)
(esta respuesta solo aparece si la persona no esta ocupada: TRAPLU=b) 3 |_I

- El empleo que tenia el fecha de un afio antes del domingo de la semana de referencia
(esta respuesta so6lo aparece si la persona ha declarado que se encontraba trabajando un afio antes

del domingo de la semana de referencia: RACPAS=1) 4 |_l
- Otro empleo 5 |
- No sabe o ||

En esta pregunta sdlo se puede senalar una opcion de la lista de respuestas.

Esta pregunta proporciona informacion acerca del trabajo que provocé o hizo empeorar la
enfermedad. El objetivo es relacionar la informacion referente a la enfermedad o
problema con las caracteristicas del trabajo que se estaba desarrollando cuando ésta se
origind o empeord, que se tomaran del cuestionario EPA principal. Por tanto, la
informaciéon recogida en el cuestionario EPA principal, debera ser consistente con la
respuesta que se codifique en esta pregunta.

El trabajo puede ser:

- o bien el del empleo principal (durante la semana de referencia), cédigo 1, que es el
empleo descrito en las variables C2 a 24 en 12 a 5% entrevista 0 C2 a C38 en 62
entrevista, del cuestionario EPA principal;

- o bien el del segundo empleo (durante la semana de referencia), cédigo 2, descrito en
las variables C25 a C28 en 12 a 52 entrevista o C39 a C42 en 62 entrevista, del cuestiona-
rio EPA principal;

- o bien puede ser el del ultimo empleo antes de la semana de referencia (si la persona
estd desempleada), cédigo 3, descrito en el apartado E del cuestionario EPA principal;

- o bien el del empleo que tenia un ano antes del domingo de la semana de referencia,
codigo 4, descrito en el apartado | del cuestionario EPA principal;



- 0 bien podria no ser ninguno de los anteriores, cddigo 5; por ejemplo, una persona
que ha cambiado de empleo dos veces, hace diez meses y de nuevo hace seis meses, y
sufrié un accidente en su penultimo empleo, hace ocho meses, debera seleccionar el
codigo 5, puesto que para él no sera correcta la opcion 3, que se refiere al ultimo
empleo de una persona que actualmente no esta ocupada, ni tampoco valdra el cédigo
4 (empleo de hace un ano). Esta ultima opcion de “otro empleo” también se escogera,
por ejemplo, cuando en el momento en el que tenia el “dltimo empleo” o el “empleo
de un ano antes” existia un segundo empleo y el accidente se produjo en ese segundo
empleo vy, en general, siempre que el empleo en el que se produjo el accidente no se
pueda identificar con ninguno de los correspondientes a los codigos 1 a 4.

Si en alguna ocasién hay mas de un cédigo aplicable, se debe elegir el primero por orden
de aparicion. Por ejemplo, si un empleo es a la vez el ultimo (3) y el de hace un ano (4), se
codificara como 3 (ultimo empleo), de modo que se posibilita el analisis de un posible
vinculo entre la enfermedad y el motivo principal por el que la persona dejé de trabajar en
este empleo.

Contestaran a la pregunta 21 las personas que no han declarado que el accidente que le
ha producido lesién sea la razéon por la que no ha trabajado o que no han sufrido ninguin
accidente de este tipo (M8<>1), que, ademas, manifiestan haber sufrido, en los doce
meses anteriores al domingo de la semana de referencia, una o mas enfermedades o
problemas fisicos o psiquicos provocados o agravados por su trabajo actual o pasado
(M20=1) y son personas:

- ocupadas que no han trabajado durante la semana de referencia por enfermedad,
accidente o incapacidad temporal (TRAPLU<>b y AUSENT=1 y RZNOTB=04), o

- no ocupadas con experiencia profesional previa (EMPANT=1).

21.
Si EMPANT=L1:
Larazon por la que no hatrabajado, ¢es esta enfermedad o problema de salud?

Si TRAPLU<>b y AUSENT=1 y RZNOTB=04:
Larazon por la que no hatrabajado durante la semana de referencia, ¢,es esta
enfermedad o problema de salud?

_si 1 [
- No 6 []
o L

- No sabe

Pasar a cuadro antes de M23

En esta pregunta sélo se puede senalar una opcion de la lista de respuestas.

El objetivo de esta pregunta y de las cinco siguientes (22 a 26) es identificar a las personas
que estuvieron sin empleo, debido a la enfermedad referida, en algin momento de los



doce meses anteriores al domingo de la semana de referencia y durante cuantos dias se
prolongd la ausencia por este motivo.

En concreto, en la pregunta 21 se trata de identificar a las personas que estuvieron sin
empleo durante la semana de referencia debido a la enfermedad referida.

Las personas que hayan declarado previamente en la pregunta 8 que la razén por la que
no han trabajado durante la semana de referencia es el accidente referido no contestaran
a esta pregunta.

Cuando una persona se encuentra en situacién de desempleo provocado en principio por
la incapacidad que le causé una enfermedad, pero ya se ha recuperado de ella y ha
superado dicha incapacidad siguiendo, sin embargo, desempleado, no debera senalar el
cadigo 1, puesto que el motivo de no tener empleo ya no es la enfermedad que tuvo.

Supongamos, sin embargo, el caso de una persona que ha sufrido una enfermedad o un
problema de salud relacionado con el trabajo, en el transcurso de los doce meses
anteriores al domingo de la semana de referencia, que el dia de la entrevista sigue
recibiendo tratamiento médico porque aun no se ha recuperado de dicha enfermedad y
que esta sin empleo desde hace dos meses porque su contrato vencia en esa fecha.

Debera seleccionar el cédigo 1 en esta pregunta, ya que aun no se ha recuperado de la
enfermedad, aunque la relacion laboral que tenia, y por la que se produjo la enfermedad o
el problema de salud, ya no exista.

A las personas que declaren ‘Si’ (cédigo 1) no se les pregunta sobre el tiempo que
estuvieron ausentes del trabajo, a causa de la enfermedad referida, en los doce meses
anteriores al domingo de la semana de referencia (preguntas 23, 24, 25 y 26).

Contestaran a la pregunta 22 las personas que declaren no haber trabajado durante la

semana de referencia a causa de la enfermedad referida, es decir, M21=1.

22. ;Espera volver a trabajar de nuevo?

- Si 1 1

Pasar a primer cuadro antes
-No 6 || |dem27
- No sabe o ||

En esta pregunta sdélo se puede senalar una opcion de la lista de respuestas.

El objetivo de esta pregunta es distinguir, de entre las personas que estuvieron sin
empleo durante la semana de referencia debido a la enfermedad referida, cuales esperan
volver a trabajar de nuevo y cuales no.

En el caso de que la persona no se hubiera recuperado aun de la enfermedad al término
de la semana de referencia (el domingo de esa semana), se debera marcar el codigo 1 si



espera reincorporarse al trabajo en el futuro, aunque aun no haya podido hacerlo, y el
codigo 6 si no espera poder volver a trabajar. Si la persona no se hubiera recuperado de la
enfermedad el domingo de la semana de referencia pero en el momento de la entrevista
ya lo hubiese hecho, debera seleccionar el cédigo 1.

A las personas que contestan a esta pregunta no se les pregunta sobre el tiempo que
estuvieron ausentes del trabajo, a causa de la enfermedad referida, en los doce meses
anteriores al domingo de la semana de referencia (preguntas 23, 24, 25 y 26).

Contestaran a la pregunta 23 las personas que, siendo menores de 70 anos de edad o habiendo
dejado de trabajar hace 1 aho o menos, manifiesten haber sufrido, en los doce meses anterio-
res al domingo de la semana de referencia, una o mas enfermedades o problemas fisicos o
psiquicos provocados o agravados por su trabajo actual o pasado, es decir, las que hayan
seleccionado el codigo 1 en la pregunta 15, salvo que se encuentren en alguno de los siguien-
tes casos:

- Durante los doce meses anteriores al domingo de la semana de referencia no
trabajaron por motivos ajenos a la enfermedad referida (por ejemplo, jubilacién
normal, otra enfermedad que no fue provocada por el trabajo ni empeord a causa del
trabajo, dedicacion al cuidado de la familia...} (codigo 6 de la pregunta 21).

- Durante los doce meses anteriores al domingo de la semana de referencia estuvieron
sin empleo, y no son capaces de discernir si fue o no por algin motivo relacionado
con la enfermedad referida (codigo 0 de la pregunta 21).

23. En los 12 meses anteriores al domingo de la semana de referencia, ¢durante cuanto tiempo
estuvo sin trabajar debido a este problema de salud?

Por favor, intente dar una respuesta precisa en dias, semanas 0 meses, lo que crea mas apropiado.

Entrevistador: Indique si el entrevistado da su respuesta en dias, en semanas, en meses 0 si no sabe el tiempo
que estuvo sin trabajar. A continuacién, en la columna de la derecha, anote el nimero de dias, semanas o meses
que ha declarado el entrevistado.

Si el entrevistado no declara un nimero entero de dias, semanas o meses, anote, en el espacio reservado

para ello, su respuesta literal, y, al finalizar la entrevista, codifique la respuesta en dias, semanas

0 meses, antes de validarla.

- Endias 1L |  wm2a| | | |dias

- En semanas 2l | w25 | | |semanas
- En meses 3] w26 | | |meses

- No sabe ol |

- Anotar literal

En esta pregunta sdlo se puede senalar una opcion de entre los cédigos 0, 1-3 o anotar la
respuesta exacta en el espacio reservado para ello.

En caso de que la persona dé la respuesta en al menos dos de las unidades posibles, por
ejemplo, en dias y semanas como en la siguiente posible respuesta: tres semanas y dos




dias, el entrevistador anotara la respuesta exacta en el espacio reservado para ello. Si el
entrevistador anota durante la entrevista la respuesta exacta del entrevistado, al final de la
misma y antes de validarla, deberd codificar dicha respuesta en una opcién de entre los
cadigos 1 a 3 de la pregunta 23 y la cantidad correspondiente en las preguntas 24, 25 o 26.

El objetivo de las preguntas 23, 24, 25 y 26 es conocer el numero de dias naturales que, en
los doce meses anteriores al domingo de la semana de referencia, la persona ha estado
incapacitada para el trabajo a causa de la enfermedad mds grave provocada o agravada
por el trabajo. Disponer de esta informacién permite conocer en gran medida la pérdida
socio-econdmica y la gravedad de la misma. Puesto que se trata de un codmputo de dias
naturales, deberan incluirse tanto los dias laborables como los domingos y festivos. El
periodo de referencia es de un ano exacto contado desde el domingo de la semana de
referencia hacia atras. Por ejemplo, si el domingo de la semana de referencia es el 13 de
enero de 2013, el periodo de tiempo considerado sera desde el 14 de enero de 2012 hasta
el 13 de enero de 2013.

Sélo cuentan los dias que se hayan perdido estrictamente por la incapacitacion debida a
la enfermedad o problema fisico o psiquico referido. Si hay varias enfermedades
provocadas o agravadas por el trabajo que afectan simultdneamente a la persona, sélo
debe recogerse el tiempo correspondiente a la méds grave. Por supuesto, no deben
considerarse los dias de trabajo perdidos por otras enfermedades no relacionadas con el
trabajo, ni por accidentes, sean del tipo que sean.

Los dias de ausencia se consideran completos: si se da la circunstancia de que el
trabajador tiene que abandonar su puesto de trabajo en mitad de la jornada a causa de la
enfermedad referida, ese dia cuenta como dia trabajado, no como dia de ausencia.

Sélo deben considerarse aquellos periodos de ausencia que estén dentro del periodo de
referencia (un ano exacto contado desde el domingo de la semana de referencia hacia
atras), incluso si son continuacién de un periodo de ausencia anterior. Ademas, si hay
varias ausencias separadas en el tiempo, debidas todas a la misma enfermedad referida,
deberan sumarse sus duraciones. Por ejemplo, supongamos que el domingo de la
semana de referencia es el 13 de enero de 2013; en este caso, el periodo de tiempo
considerado serd desde el 14 de enero de 2012 hasta el 13 de enero de 2013. Si una
persona ha estado de baja a causa de la misma enfermedad relacionada con el trabajo en
las siguientes fechas: primero, del 9 al 31 de enero de 2012; después, del 1 al 20 de junio
de 2012; y luego, de nuevo, del 4 al 17 de enero de 2013, habria que sumar las partes de
los distintos periodos de ausencia que caigan dentro del periodo de referencia, es decir:
18 dias (del 14 al 31 de enero de 2012) + 20 dias (del 1 al 20 de junio de 2012) + 10 dias
(del 4 al 13 de enero de 2013) = 48 dias.

Si la persona tiene (o tenia) mas de una ocupacidn, se considerara como ausente mientras
no acuda a ninguna de ellas. Los casos de reincorporacion a alguno de los trabajos pero
no a todos se considerardn como reincorporacion, es decir, sélo cuentan como ausencias
las ausencias totales.

Por ultimo, si el trabajador permanece un tiempo incapacitado, sin trabajar, y a partir de
un momento se va reincorporando de manera gradual (por ejemplo, comienza trabajando
a tiempo parcial mientras concluye la recuperacién de la enfermedad), s6lo se contaran



como dias de incapacidad aquellos en los que no trabajé en absoluto, es decir, hasta que
se produce esa reincorporacion gradual.

Contestaran a las siguientes seis preguntas las personas que estuvieran ocupadas
en la semana de referencia (TRAPLU<>b), y el lugar de trabajo se refiere al del
trabajo que tenian en ese momento. En caso de tener mas de un empleo, se conside-
raran conjuntamente todos ellos.

27-28-29-30-31-32. ¢ Considera que en su lugar de trabajo esta usted expuesto
a alguno de los siguientes factores, de forma que puedan tener
efectos adversos para su salud fisica?
Si No Nosabe

1 6 O
- Adopcién de posturas o realizaciéon de movimientos dificiles que formen parte del trabajo |_| |_[ |_[
- Manejo de cargas pesadas Lo
- Ruido o fuerte vibracion L L
- Sustancias quimicas, polvo, humos o gases L L
- Actividades que implican un gran esfuerzo visual L1 L
- Riesgo de accidentes L] L] L

El objetivo es conocer si la persona considera que en su lugar de trabajo est4
particularmente expuesta a determinados factores que puedan perjudicar su salud fisica,
y, para ello, se va preguntando expresamente por cada uno de ellos en cada una de las
seis preguntas (27, 28, 29, 30, 31y 32).

Estar expuesto tiene un significado concreto dependiendo del factor de riesgo al que haga
referencia. Asi, puede significar realizar movimientos corporales o funciones sensoriales,
entrar en contacto con materiales o factores ambientales o estar alerta o sentirse
amenazado, pero, siempre en un grado de frecuencia e intensidad que se percibe como un
riesgo o que ha derivado en problemas fisicos de salud.

Tanto la exposicién a estos factores en el lugar de trabajo como la salud fisica se
consideran desde el punto de vista de la percepcidon del propio trabajador.

El lugar de trabajo se refiere al ambiente geografico usual de trabajo, que normalmente es
el local (oficina, tienda, taller, etc.) donde la persona lleva a cabo sus actividades
profesionales, pero que para algunos trabajadores no esta tan claramente delimitado (por
ejemplo, bomberos, guardas forestales...) En estos casos, debe entenderse como el
ambiente general en el que es desarrollada la actividad profesional.

En cada pregunta sélo se puede sehalar una opcién de la lista de respuestas. Debera
seleccionarse el coédigo 1 (si) si el trabajador considera que en alguno de sus lugares de
trabajo esta particularmente expuesto al factor por el que se le estd preguntando, y el



cadigo 6 (no) si considera que no esta particularmente expuesto a dicho factor en ninguno
de sus lugares de trabajo.

Se considera que un individuo estd particularmente expuesto a un determinado factor si
sufre una exposicion claramente mas frecuente o claramente més intensa de lo que es
habitual en la vida cotidiana de la poblacidon general.

Por ultimo, es importante aclarar que, en la pregunta 30, la exposicion a sustancias
quimicas, polvo, humos o gases incluye la manipulacién, contacto directo, inhalacion, etc.

Contestaran a la pregunta 33 las personas que estaban ocupadas el domingo de la
semana de referencia y consideran que en su lugar de trabajo estan particularmente
expuestas a mas de uno de los factores que puedan perjudicar su salud fisica
recogidos en las seis preguntas anteriores.

33. ¢ Cual de los anteriores factores a los que esta expuesto en su lugar de
trabajo considera que puede tener mayores efectos negativos sobre su salud fisica?

- Adopcioén de posturas o realizacién de movimientos dificiles que formen parte del trabajo 1 |_|
(esta opcion sélo aparece si M27=1)

- Manejo de cargas pesadas (esta opcién sélo aparece si M28=1) 2 |_[

- Ruido o fuerte vibracién (esta opcién sélo aparece si M29=1) 3 I_I

- Sustancias quimicas, polvo, humos o gases (esta opcion sélo aparece si M30=1) 4 |_[

- Actividades que implican un gran esfuerzo visual (esta opcién s6lo aparece si M31=1) 5 |_[

- Riesgo de accidentes (esta opcién sélo aparece si M32=1) 6 |_|

El objetivo es identificar cual de los factores que ha declarado que pueden perjudicar su
salud fisica es considerado por la persona como factor principal desde el punto de vista
de los efectos negativos sobre la misma.

Contestaran a las siguientes tres preguntas las personas que estuvieran ocupadas en
la semana de referencia (TRAPLU<>b), y el lugar de trabajo se refiere al del trabajo
que tenian en ese momento. En caso de tener mas de un empleo, se consideraran
conjuntamente todos ellos.




34-35-36. ¢ Considera que en su lugar de trabajo esta usted expuesto a alguno de los
siguientes factores, de forma que puedan tener efectos adversos para
su bienestar mental?
Si  No No sabe

1 6 O
- Presiones de tiempo o sobrecarga de trabajo Ll L
- Violencia o amenaza de violencia |_l I_I |_|
- Acoso o intimidacion |_| |_| |_|

El objetivo es conocer si la persona considera que en su lugar de trabajo estd expuesta a
determinados factores que puedan perjudicar su bienestar mental, y para ello se va
preguntando expresamente por cada uno de ellos en cada una de las tres preguntas (34,
35 y 36). Tanto la exposicion a estos factores en el lugar de trabajo como el bienestar
mental se consideran desde el punto de vista de la percepcion del propio trabajador.

Al igual que antes, el lugar de trabajo se refiere al ambiente geografico usual de trabajo,
que normalmente es el local (oficina, tienda, taller, etc.) donde la persona lleva a cabo sus
actividades profesionales, pero que para algunos trabajadores no esta tan claramente
delimitado (por ejemplo, bomberos, guardas forestales...) En estos casos, debe
entenderse como el ambiente general en el que es desarrollada la actividad profesional.

En cada pregunta solo se puede sefnalar una opcion de la lista de respuestas. Debera
seleccionarse el cédigo 1 (si) si el trabajador considera que en alguno de sus lugares de
trabajo estd expuesto al factor por el que se le esta preguntando, y el cédigo 6 (no) si
considera que no esta expuesto a dicho factor en ninguno de sus lugares de trabajo.

En la pregunta 34, las presiones de tiempo y la sobrecarga de trabajo hacen referencia a
los requerimientos tanto de tiempo en que el trabajo debe ser realizado como de cantidad
de trabajo que debe ser terminado, cuando dichos requerimientos desbordan los recursos
y habilidades de la persona.

En la pregunta 35, la violencia se refiere a la fuerza fisica empleada en contra de otra
persona (o grupo), que redunda en un dano fisico, sexual o psicoldgico. En esta pregunta,
se debera seleccionar el cédigo 1 (si) tanto si ha habido una exposicién real a la violencia
como si hay una percepcidn por parte del encuestado de amenaza de violencia sobre su
persona.

En la pregunta 36, el acoso e intimidaciéon se refieren al uso intencionado del poder en
contra de una persona (o grupo), que pueda perjudicar su desarrollo fisico, mental,
espiritual, moral o social. La violencia psicoldgica estd incluida en esta categoria.

La frontera entre “amenaza de violencia” y “acoso o intimidacién” no siempre es facil de
establecer. La amenaza de violencia estd relacionada con el uso de fuerza fisica y
normalmente lo sufren las personas en su entorno (por ejemplo, del criminal hacia el
policia, o de alumnos agresivos hacia sus profesores). El acoso y la intimidacién hacen



referencia a una actitud mas general, de tipo verbal, y suelen darse por parte de otras
personas del trabajo de la persona.

La discriminacion es un concepto muy amplio y no esta incluido en la opcién “acoso o
intimidacion”. La discriminacion puede considerarse como una actitud mas general y
puede ser la causa subyacente de los tres factores de riesgo que pudieran perjudicar su
bienestar mental (o incluso su salud fisica): “presiones de tiempo o sobrecarga de
trabajo”, “violencia o amenaza de violencia” y “acoso o intimidacién”. Si la persona se
siente discriminada pero no puede especificar dicha sensacién como uno de los tres
factores, se debera seleccionar un cédigo 6 en todos ellos.

Se considera que un individuo estd particularmente expuesto a un determinado factor si
sufre una exposicidon claramente mas frecuente o claramente més intensa de lo que es
habitual en la vida cotidiana de la poblacion general.

Contestaran a la pregunta 37 las personas gque estaban ocupadas el domingo de la
semana de referencia y consideran que en su lugar de trabajo estan particularmente
expuestas a mas de uno de los factores que puedan perjudicar su bienestar mental
recogidos en las tres preguntas anteriores.

37. ¢Cudl de los anteriores factores a los que esta expuesto en su lugar de trabajo
considera que puede tener mayores efectos negativos sobre su bienestar mental?

- Presiones de tiempo o sobrecarga de trabajo (esta opcién sélo aparece si M34=1) 1 |_[
- Violencia o amenaza de violencia (esta opcién sélo aparece si M35=1) 2 |
- Acoso o intimidacién (esta opcién sélo aparece si M36=1) 3 |_|

El objetivo es identificar cual de los factores que ha declarado que pueden perjudicar su
bienestar mental es considerado por la persona como factor principal desde el punto de
vista de los efectos negativos sobre el mismo.



h.Tratamiento de la
Informacion
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b Tratamiento de la informacion

Una vez recibidos en Servicios Centrales los cuestionarios con la informacion de
la encuesta (tanto el cuestionario principal como el médulo ad hoc) se procesa-
ron para obtener el fichero final y las estimaciones.

El tratamiento de la informacion del médulo sigue un esquema similar al del
cuestionario basico y se ajusta a los siguientes principios (para mas detalles
puede consultarse la publicaciéon EPA. Tratamiento de la informacidn):

— No interferir en el tratamiento del cuestionario basico.

— Seguir un esquema general, de manera que los cambios a efectuar de un ano
al siguiente sean los menos posibles.

— Ser simultadneo o posterior al tratamiento del cuestionario basico.

De acuerdo con esos principios, las fases de tratamiento del médulo son las si-
guientes:

1.- Tratamiento mensual

Cada mes se depuran mediante deteccidn automatica y correcciéon manual las
variables de identificacion del cuestionario basico de la EPA; esta depuracién se
ha modificado en los cuatro trimestres de cada afo para que también sirva para
el médulo ad hoc.

Por tanto la depuracién de las variables de identificacion del mdédulo (trimestre,
provincia, seccién, vivienda y numero de persona) se realiza junto con la del
cuestionario basico.

2.- Tratamiento trimestral

Una vez recibidos los datos correspondientes a las trece semanas que forman
cada uno de los trimestres de 2013 se depuran las variables del cuestionario ba-
sico de la EPA de manera analoga a como se hace en el tratamiento mensual, es
decir, mediante deteccidén automatica y correccion manual.

Posteriormente se depuran también mediante deteccién automatica las varia-
bles del maddulo.

Para las depuraciones automaticas, tanto de las variables del fichero basico de
la encuesta como de las variables del mdédulo se utiliza el software elaborado
por la Subdireccién General de Informatica Estadistica denominado DIA (Detec-
cion e Imputacion Automatica).

3.- Tratamiento anual

El fichero final es la fusidon de los registros de 62 entrevista de los cuatro trimes-
tres del ano.



Una vez depuradas las variables se ha obtenido el fichero final EPA del médulo
ad hoc que contiene las variables de identificacion, el factor de elevacion anual,
algunas variables importantes de los ficheros basicos trimestrales y todas las
variables del médulo, para los registros correspondientes a las sextas entrevis-
tas.

El diseno de la parte del registro EFT correspondiente al médulo se adapta al
especificado en el Acuerdo numero 10502.2012.001-2012.464 alcanzado por el
Comité del Sistema Estadistico Europeo.





